

**Социальный статус малолетних матерей как специфической гендерной
общности**

Путинцева Елена Леонидовна

Аспирант

*Финансовая академия при Правительстве РФ, Факультет социологии и
политологии, Москва, Россия*

E-mail: alena-1887@mail.ru

Современная семья, особенно в условиях крупных городов, в настоящее время находится в переходном периоде, состоянии постоянных интенсивных изменений. Одной из форм семьи, которая стала чаще встречаться в современной России, является семья, в которой женщина стала матерью в возрасте до 16 лет (то есть является малолетней матерью). Понимание этих преобразований возможно только учитывая исторические, экономические, духовные перемены в стране в целом и социальное положение и социальный статус самих малолетних матерей в частности.

Часто конфликты с родителями по поводу беременности, их отказ в помощи малолетней матери, являются фатальными, они толкают девушку на асоциальный путь - подталкивают к уходу из семьи, направляют на путь бродяжничества или проституции. Поэтому большинство ученых сходятся во мнении, что раннее материнство является неблагоприятным не столько с акушерской, сколько с социальной точки зрения.

Одна из причин раннего начала половой жизни – это стремление стать взрослее, сбежать от влияния своей семьи. То есть, чаще малолетними матерями становятся девочки из неблагополучных семей, где не складывались отношения с родственниками, не было доверия между родителями и детьми, а основным аргументом в споре нередко выступала сила. Если у подростка не чувства дома, то он готов бежать куда угодно, довериться первому человеку, сказавшему ласковое слово, проявившему к нему интерес.

Однако, если в детстве у девушки перед глазами постоянно был пример ссорящихся родителей, не обращающих на нее внимания, но бессознательно некоторые стереотипы их поведения она будет переносить в свою новую семью, что повлечет ссоры и непонимания уже в ее молодой семье.

Более быстрое половое созревание и раннее начало половой жизни привело к появлению феномена "малолетнее материнство что негативно влияет не только на здоровье и психику самих юных матерей, но и на психологический климат всего общества в целом. Семья с малолетней матерью чрезвычайно неустойчива и в большей степени, чем какая-либо другая семья, испытывает на себе все социальные катаклизмы.

С одной стороны, мы устанавливаем место семьи в иерархии институтов, определяем ее положение в обществе. А с другой, семья сама является источником социальной принадлежности а стратификационной системе общества. Принимая нового члена, семья приписывает его к определенной страте, определяет их социальное положение. Причем это касается как взрослых, так и детей. Это значит, что если малолетняя мать входит в семью отца своего ребенка, то на нее и на ребенка начинает распространяться социальный статус семьи мужчины. Если же малолетняя мать остается одна, без мужа, то ее ребенок принадлежит к той же страте, что и она сама (а точнее – ее родители, поскольку она сама еще является ребенком).

Таким образом, положение малолетней матери и ее ребенка в обществе определяется местом семьи среди социальных институтов и напрямую зависит от семейного положения матери-подростка. Зачастую будущий отец не готов оказать ни материальной, ни моральной помощи своему ребенку и девушке, поэтому ей приходится растить малыша самостоятельно, надеясь только на помощь родственников.

Необходимо также учитывать положение семьи в системе первичных и вторичных социальных групп. Первичные группы – это непосредственные контакты семьи с небольшими группами людей, где отношения выстраиваются на межличностной основе. К вторичным группам относятся большие группы людей, основывающиеся на формальных отношениях, возможно, связанные с профессиональной деятельностью. Различные социальные институты также относятся к вторичным группам.

Не стоит забывать и том, какое влияние оказывает общественное мнение, давление со стороны общества. В переходном возрасте подростки и так слишком ранимы, а если к этому прибавить еще и гормональные сбои при беременности, то можно представить, как нелегко приходится юным матерям. И в такой ситуации, конечно, огромную роль играет то, в какой семье росла девушка. Если у нее теплые, доверительные отношения с родителями, то они будут прикладывать максимум усилий, чтобы оградить дочь от косых взглядов и упреков.

Если же малолетняя мать сама росла в неблагополучной семье или является сиротой, то ей некому прийти на помощь, и она остается со своей проблемой один на один. Негативное отношение, нападки со стороны общества приводят к длительному депрессивному состоянию малолетней беременной, нежеланию иметь ребенка. Душевное состояние девушки во время беременности чрезвычайно важно, поскольку оно влияет на здоровье будущего малыша. Осуждение членов окружающего социума влечет за собой неприятные последствия: прерывание беременности, оставление ребенка в Доме малюток или даже имеет суицидальные последствия. Поэтому то, к какой социальной группе принадлежит малолетняя мать и ее семья имеет определяющее значение при адаптации ее к новым условиям.

Подводя итог, все вышперечисленное напрямую влияет на социальное положение малолетних матерей в современном обществе. Экономические, политические и социальные факторы составляют довольно неблагоприятный фон - "социальную ситуацию развития" малолетней в период беременности и после нее, которая порождает целый круг тревожных переживаний, дестабилизирующих и без того еще не сформировавшуюся личность девушки.

Слова благодарности

Спасибо за возможность участия в научном мероприятии такого высокого уровня!